

9(566)  
Г 345

СЕРГОУНД ПМГ  
ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՍՍՀ ԳԻՏՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԱԿԱԴԵՄԻԱ

# ՀԱՅԵՐԻ ԳԵՆՈՑԻԴԼ ՕՍՄԱՆՅԱՆ ԿԱՅԱՐՈՒԹՅԱՆ ՄԵՀ

ՓԱՍՏԱԹՂԹԵՐԻ ԵՎ ՆՅՈՒԹԵՐԻ ԺՈՂՈՎԱԾՈՒ

ԽՄԲԱԴՐՈՒԹՅԱՄԲ

Պրոֆ. Մ. ՆԵՐՍԻՍՅԱՆԻ

ՀԱՅԿԱԿԱՆ ՍՍՀ ԳԱ ՀՐԱՏԱՐԱԿՉՈՒԹՅՈՒՆ  
ԵՐԵՎԱՆ • 1966

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР

91566)

ГЗЧБ

# ГЕНОЦИД АРМЯН В ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ

СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ И МАТЕРИАЛОВ

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

Проф. *M. Г. НЕРСИСЯНА*

ИЗДАТЕЛЬСТВО АН АРМЯНСКОЙ ССР  
ЕРЕВАН · 1966

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В конце XIX и начале XX вв. армянский народ пережил тяжелую трагедию. В этот период в Османской империи было «варварски истреблено около двух миллионов армян и полностью опустошена вся Западная (Турецкая) Армения.

Трагедия эта была страшной, редко встречающейся в анналах мировой истории. «В новой истории,—писал Г. К. Орджоникидзе в 1925 г.,—мало народов, которые понесли бы такие большие жертвы, как армяне, и мало стран, в которых было бы пролито столько крови, сколько в Армении»\*.

Но почему так сложилась судьба многострадального народа, чем были вызваны массовые избиения армян в Османской империи?

Западные армяне, находившиеся с начала XVII в. под господством турецкой деспотии, подвергались жестокому военно-феодальному угнетению и неслыханным притеснениям. Социальный и национальный гнет принимал самые позорные, омерзительные формы. Необузданый произвол султанов и пашей не имел границ. Положение армян, как бесправных «гяуров», было невыносимо; они постоянно находились под угрозой погромов и резни.

«Участь армян, как и других христиан Турции, достойна сожаления... Я видел несколько армян с отрезанными ушами и носами, что было сделано не по суду, а по произволу и насилию какого-нибудь богатого и влиятельного старшины, может быть члена местного дивана. Они [армяне] постоянно находятся в тревожном состоянии». Так писал русский генерал М. Лихутин, побывавший в 1854—1855 гг. в Западной Армении\*\*. Описывая бедственное положение населения Мушского округа, выдающийся этнограф и общественный деятель Г. Срванձեաн в 1864 г. сообщал, что постоянным уделом

\* Г. К. Орджоникидзе. Статьи и речи, т. I, М., 1956, стр. 412.

\*\* «Русские в Азиатской Турции в 1854—1855 годах». СПб., 1863, стр. 168.

армян является «насилие, грабеж, убийство, произвол, осквернение церквей и другие злодеяния»\*. Известный английский публицист Эм. Диллон, говоря о Западной Армении, отмечал, что «в пяти армянских провинциях утвердилась зверская система управления, по сравнению с которой жестокости рабовладельческой системы Южных штатов Америки представляются незначительными злоупотреблениями»\*\*.

В таких условиях среди армянского населения Османской империи, естественно, возникало стремление к свободе, к борьбе за свою жизнь, за свои права. В поисках путей к спасению от невообразимого гнета армяне прибегали к самообороно, к оружию. Освобождение сербов, греков и болгар от турецкого ига с помощью России вдохновляло и армянский народ.

Но сultанское правительство действовало огнем и мечом. С чудовищной жестокостью расправлялось оно со свободолюбивым народом. Тысячи людей погибали от рук палачей, целые села и города превращались в дымящие пепелища.

Положение еще более ухудшилось в последней четверти XIX в., когда с образованием турецкой национальной буржуазии появились панисламизм и пантюркизм, когда систематические избиения армян стали государственной политикой сultанской деспотии.

Для «разрешения» национального вопроса турецкое правительство знало только один путь — путь массовой резни, физического уничтожения. Кровавый сultан Абдул-Гамид и его сановники вскоре после Берлинского конгресса не раз цинично заявляли: чтобы разрешить армянский вопрос, нужно истребить армянский народ. В 1882 г. исполнявший должность русского вице-консула в Ване сообщал послу в Константинополе: «Наиболее высокопоставленные правительственные чиновники открыто высказываются, что здесь готовится ими [армянами] будто бы вторая Болгария и что они [турки], наученные опытом, сумеют задушить вредный их правительству элемент и, таким образом, раз навсегда покончить с «армянским вопросом»\*\*\*. В 1885 г. Комитет армянских патриотов в своем обращении к европейским государствам справедливо указывал, что «турецкое правительство тайно направляет все свои усилия к истреблению армянской нации на ее родине\*\*\*\*.

\* «Արծիկ Տարբնո» 1864, № I.

\*\* «Положение армян в Турции до вмешательства держав в 1895 году», М., 1896, стр. 329.

\*\*\* Архив внешней политики России (АВПР), Главный архив, д. 119, л. 48.

\*\*\*\* АВПР, Посольство в Константинополе, д. 3133, л. 27.

Гамидовскую политику истребления армян турецкие власти начали осуществлять в крупных масштабах уже в 90-х годах прошлого столетия. По приказу военного командования в 1894 г. было организовано массовое избиение сасунских армян. В августе-сентябре этого года один из горных районов Западной Армении—Сасун был разграблен и разорен, а население без различия пола и возраста предано мечу. Турецкие регулярные войска и разбойничьи банды, сломив героическое сопротивление армянских крестьян, разрушили более 40 сел и истребили около 10 000 человек.

Погромщики действовали самым жестоким образом. Вот, например, как описывается сасунская резня в одном документе, составленном на основе показаний очевидцев: «В Гелиегузане многих молодых людей связали за руки и ноги, положили в ряд, набросали на них кучу хвороста и заживо сожгли. В другом селении были схвачены священник и несколько видных граждан. Их обещали освободить, если они скажут, куда скрылись другие. Они сказали, но все же их убили. Священнику надели на шею цепь и тянули за нее в разные стороны так, что почти задушили его. Наконец, они вертикально воткнули в землю штыки и подбросили его в воздух так, что он упал на штыки. В другой деревне мужчины с женами и детьми укрылись в пещере, где оставались в течение нескольких дней, пока слабые не умерли от голода; остальные же были обнаружены солдатами и заколоты штыками—оружием, которое в основном и применялось во всех этих событиях. Около шестидесяти молодых женщин и девушек были загнаны в церковь; солдатам было разрешено делать с ними что угодно, а после этого убить их, что и было сделано. Было отобрано большое число наиболее красивых женщин, которым предложили принять ислам и выйти замуж за турок. Они отказались и были убиты»\*.

Через год после кровавых сасунских событий началась новая, на этот раз уже всеобщая, массовая резня. По указанию султана в сентябре 1895 г. произошло избиение армян в Константинополе, а вскоре после этого, по заранее разработанному плану, во всех частях Западной Армении и в провинциях империи, населенных армянами. Резня имела место в Трапезунде, Эрзруме, Мараще, Себастии, Ерзине, Ване, Багеше, Харберде, Диарбекире и в других местах. Злодеяния турецкого султана не прекращались и в следующем году. За два года погибли десятки тысяч человек, были разрушены сотни сел и городов, опустошены целые районы.

---

\* АВПР, Посольство в Константинополе, д. 3135, л. 120.

Кровавую политику Абдул-Гамида полностью унаследовали его преемники—младотурки, пришедшие к власти в 1908 г. Будучи ярыми шовинистами и пантюркистами, они оказались более жестокими. «Их стремление отуречить славян, армян, евреев, греков и т. д., населяющих Оттоманскую империю, приняло еще более грубый и настойчивый характер, чем при Абдул-Гамиде»,—писала «Правда» в 1912 г.\* Характерно, что главари младотурок, лицемерно разглагольствовавшие о свободе, братстве и демократии, уже в апреле 1909 г. организовали резню армян в городе Адана, где погибло 30 000 человек.

Воинствующее правительство младотурок, преследуя агрессивные цели и не желая слышать о каких-либо правах национальных меньшинств, подготовило новое, беспримерное в истории преступление. Чтобы покончить с армянским вопросом и устраниТЬ препятствия на пути к захвату Кавказа, оно решило истребить, физически уничтожить всех армян на территории империи.

Свой чудовищный план младотурки осуществили в разгар первой мировой войны, осуществили хитро, методично и беспощадно. Вначале они тайно и вероломно истребили интеллигенцию и боеспособное армянское население, а затем перешли к открытой и массовой резне женщин, детей и стариков. Часть беззащитного армянского населения была уничтожена в родных селах и городах, другая часть, насильственно выселенная,—в пути. Те же, кто добрались до знойных пустынь Месопотамии, погибли, изнуренные голодом, болезнями, а также от рук жандармов и наемных убийц.

Чтобы скрыть свое черное дело и дезориентировать мировое общественное мнение, турецкое правительство состряпало версию, будто оно, исходя из военных соображений, временно «обезвреживает» армян, депортируя их в глубь империи. Но это была чудовищная ложь. Палачи армянского народа Талаат-бей, Энвер-паша, Джемаль-паша и их преступная клика проводили продуманную, тщательно разработанную политику истребления армян. «Депортация армян—женщин, детей и стариков—была лишь коварно замаскированным смертным приговором»\*\*,—справедливо писал французский публицист Ренé Пинон. Это не могли не признать даже «союзники» Турции—Германские империалисты. Так, например, германский консул в Эрзруме Шойбнер-Рихтер 2 июня 1915 г. телеграфировал в посольство в Константинополе, что

\* «Правда», 1912, № 76.

\*\* René Pinon. La suppression des Arméniens. Méthode allemande—travail turc. Paris, 1916, p. 27.

депортации армян «равносильно массовому уничтожению»\*. Сам немецкий посол, небезызвестный Вангенгейм, имевший тесные контакты с главарями младотурок, доносил 7 июля канцлеру Бетману-Гольвегу, что турецкое правительство «в самом деле поставило своей целью уничтожение армянской нации в турецком государстве»\*\*.

Массовую резню армян младотурки осуществляли с неслыханной беспощадностью. Правительство приказывало своим местным органам быть решительными, не щадить никого. Так, министр внутренних дел Талаат-бей в одной из своих телеграмм, адресованной губернатору Алеппо, предписывал: «Вам уже сообщалось о том, что по указанию Джемиета (руководящего комитета младотурок.—М. Н.) было решено полностью уничтожить проживающих в Турции армян. Те, кто выступает против этого решения, не могут оставаться на официальных постах. Как бы жестоки ни были принятые меры, должен быть положен конец существованию армян. Не обращайте никакого внимания ни на возраст, ни на пол, ни на угрозения совести»\*\*\*.

Указания главаря убийц выполнялись с потрясающей жестокостью. Злодеи действовали самыми варварскими, самыми зверскими способами. Потеряв человеческий облик, онитопили свои жертвы в реках, душили дымом в запертых домах, сбрасывали со скал, убивали после неслыханных пыток, глумлений и бесчинств.

Очевидцы с леденящим сердце ужасом рассказывали об этой беспрецедентной резне. Известный деятель арабского национально-освободительного движения Файез эль-Хосейн в своих воспоминаниях писал: «Один офицер рассказывал мне, что в Битлисе власти заключали армян в большие, наполненные соломой саманники, двери укрывали соломой и поджигали, так что бедные задыхались в дыму и погибали от удушья. Часто таким способом уничтожали сразу несколько сот человек... В Мусие армян также умерщвляли в гумнах с соломой. Большинство, однако, погибло от пулю, ножей и кинжалов. Власти нанимали мясников, которые за ремесло убийцы получали 1 фунт в день... Жандармы применяли и другой метод. Они связывали женщин и детей друг с другом и бросали с большой выготы вниз... В Диарбекире власти умерщвля-

\* Deutschland und Armenien, 1914–1918. Sammlung Diplomatischer Aktenstücke. Potsdam, 1919, S. 80.

\*\* Там же, стр. 94.

\*\*\* The Memoirs of Naim Bey. Turkish official documents relating to the Deportations and Massacres of Armenians. Compiled by Aram Andonian. London, 1920, p. 64.

ли армян то огнем, то мечом. Часто их группами бросали в колодцы или в ямы и закапывали. Много армян было утоплено также в Тигре и Евфрате. Более 2000 армян было перебито за стенами Диарбекира»\*.

Разумеется, там, где это было возможно, армяне прибегали к самообороне и с оружием в руках боролись за свою жизнь и честь. Беззабетно храбро защищалось население Вана, Шатаха, Шапин-Карахисара, Урфы, Сасуна, Антиохии и многих других городов и провинций. Успешно завершилась, в частности, самооборона города Вана, длившаяся около месяца. Благодаря героической борьбе народа и помощи частей русской Кавказской армии, в состав которой входили и армянские добровольцы, десятки тысяч ванских армян спаслись от угрожавшей им страшной резни. Но в большинстве случаев самооборона армян, вследствие неравенства сил, терпели поражение.

В числе сотен тысяч погибших были также выдающиеся армянские писатели, поэты и публицисты Григор Зограб, Даниел Варужан, Сиаманто, Севак, Зардарян и многие другие деятели литературы, науки и искусства. Великий армянский композитор Комитас, уцелевший лишь благодаря случайности, не вынес этих ужасов и лишился рассудка.

Массовое избиение армян, начавшееся весною 1915 г.. продолжалось и в 1916 г. Оно распространялось на все части Западной Армении, на все местности Османской империи, населенные армянами. Тысячи деревень и городов были превращены в пепелища. Из многих уездов и провинций спаслись лишь десятки или сотни людей. Вот несколько цифр. Из 27 сел Хнусского уезда, насчитывавших 3322 армянской семьи, спаслось лишь 128 человек. Из 11 сел Неркин Буланыха спасся всего 21 человек, из 27 сел Маназкерта—34 человека\*\*.

О кровавой политике младотурок патриарх турецких армян епископ Завен Егиян, хорошо осведомленный о происходивших событиях, в декабре 1915 года писал: «Я думаю, что история не знала подобной резни... Я не представляю, чтобы нашелся кто-либо, способный описать ужасные избиения, произшедшие за последние 8—9 месяцев в Турции, от края до края... Избиения, происходившие при гамидовском режиме или раньше, ничто по сравнению с этими. То, что предпринято на этот раз, является программой поголовного истребления, и сегодня, когда она осуществлена, можно сказать, что армян-

\* *Faiez el-Chocéin. Témoignage d'un Arabe musulman sur l'innocence et le massacre des Arméniens.* 1917, p. 40.

\*\* Центральный Государственный исторический архив Армянской ССР (ЦГИА Арм. ССР), ф. 57, оп. 2, д. 692, л. 17.

ник на своей родине стал исторической редкостью. Некоторые губернаторы... хвастливо телеграфировали центральному правительству, что в управляемых ими округах не осталось уже ни одного армянина. На этот раз на мирный народ обрушилась не чернь, а само правительство, проводившее свою программу через солдат, жандармерию и разбойничью шайку. Приказ был дан из центра и повсеместно безжалостным образом приводился в исполнение... Народ был прогнан от родных очагов, покинул все и по пути был разграблен и истреблен. От Самсона до Тигранакерта не спасся почти ни один армянин. Молодые женщины и девушки были похищены, а дети вырезаны. Резня была потрясающей в Муше, Багеше, Тигранакерте, Едесии, Трапезунде, Шапин-Карахисаре, Кеги, Балу и Ерзинка—Камахе, где почти ни один армянин не уцелел, не были пощажены ни старики, ни дети. В других провинциях Армении некоторым удалось спастись, но таких—не более пяти процентов. Во многих городах и селениях вряд ли можно найти сегодня одну или двух женщин... Из Багеша и окрестностей все еще нет вестей о спасении хотя бы одного армянина; в Тигранакертском вилайете вырезаны не только армяне, но даже айсоры и халдеи, а за неисполнение приказа губернатора о проведении резни три турецких каймакама смешены с должности и убиты. В Трапезунде и его окрестностях почти все армяне вырезаны и утоплены...»\*.

Французский публицист Анри Барби, побывавший в 1916 г. в Западной Армении, в своих путевых записках отмечал: «Кто ни проезжает сейчас по опустошенной Армении, не может не содрогаться, так необычайно много говорят эти бесконечные дали развалин и смерти. Нет ни одного дерева, ни одного утеса, ни одного клочка мха, который не был бы свидетелем избиений человека, который не был бы осквернен потоками пролитой крови. Нет ни одного протока, реки или речки, которая не несла бы к вечному забвению сотни, тысячи мертвых тел. Нет ни одной пропасти, ни одног ущелья, которые не были бы могилами под открытым небом, в глубине которых не белели бы открытые груды скелетов, так как почти нигде убийцы не дали себе ни времени, ни труда хоронить свои жертвы.

В этих обширных областях, когда-то оживленных цветущими армянскими поселениями, царствует сегодня разорение и безлюдие»\*\*.

Каково общее число погибших армян? Подробное изучение вопроса не оставляет сомнений в том, что в годы гос-

\* ЦГИА Арм. ССР, ф. 57, оп. 2, д. 672, лл. 72—73.

\*\* Анри Барби. В стране ужаса. Тифлис, 1919, стр. 40.

подства султана Абдул-Гамида погибло около 300 тысяч, в период правления младотурок—полтора миллиона человек. Примерно 800 тысяч беженцев нашли убежище на Кавказе, Арабском Востоке и в других странах. Показательно, что если в 1870-х гг. в Западной Армении и вообще во всей Турецкой империи проживало более трех миллионов армян, то в 1918 г.—всего 200 тысяч.

Политика массовой резни западных армян была политикой геноцида, беспощадно осуществленной правящими кругами султанской Турции. Зверства младотурок во многом напоминают преступления гитлеровских фашистов в период второй мировой войны. Турецкие головорезы в некотором отношении были предшественниками и прообразами фашистских убийц. Не случайно бесноватый фюрер ссылался на «опыт» младотурецких палачей. На одном совещании в городе Оберзальцбурге в августе 1939 г., накануне вступления фашистских полчищ в Польшу, Гитлер, чтобы одобрить своих генералов, напоминал об избиении армян в Турции. Не надо обращать никакого внимания на общественное мнение, нужно безжалостно убивать мужчин, женщин и детей, нужно уничтожить всех славян,—изрекал Гитлер. «Кто же сегодня еще говорит об истреблении армян?»\*.

Правительству младотурок покровительствовала «союзница» Турции—кайзеровская Германия. Исходя из своих агрессивных планов на Ближнем Востоке и на Кавказе, она всячески содействовала вандалам в организации депортации и резни армянского населения. Более того, немецкие офицеры, находившиеся в Турции, нередко принимали участие в преступлениях младотурок. Вот, например, что писал об этом Герберт Гиббонс, очевидец многих кровавых событий: «В одном из больших городов Азиатской Турции американский миссионер, с которым я лично знаком и слову которого безусловно можно верить, видел, как германский офицер лично направлял огонь турецкой артиллерии на армянское мирное население. Еще по крайней мере в двух других пунктах германские консулы всячески поддерживали турецкую политику избиения и выселения армян»\*\*.

Фарисейскую позицию в отношении беззащитных армян заняли другие европейские государства и Соединенные Шта-

---

\* Guttman. Joseph, The Beginnings of Genocide. New York, 1948, p. 18.

\*\* Герберт Адамс Гиббонс. Последние избиения в Армении. Петроград, 1916, стр. 20.

ты Америки. Несмотря на протесты общественных деятелей и некоторых должностных лиц, американское правительство не приняло никаких мер к обузданию убийц. В то время, как погромщики безжалостно истребляли армян, правящие круги США укрепляли свои внешнеторговые, экономические связи с правительством султана. Английское правительство, часто выступавшее в роли «покровителя» армян, в начале 1916 г. отвергло предложение Министерства иностранных дел России о совместной финансовой помощи армянским беженцам, оказавшимся в исключительно бедственном положении. Позицию, занятую западными державами в отношении армянского народа в те тяжелые годы, Максим Горький квалифицировал как «гнусное равнодушие»\*.

Против геноцида армянского народа выступила передовая общественность того времени. Гневный протест выразили Максим Горький, Валерий Брюсов и Юрий Веселовский в России, Анатоль Франс и Ромэн Роллан—во Франции, Фритц-офф Нансен—в Норвегии, революционные социал-демократы («тесняки»)—в Болгарии, Карл Либкнехт, Йозеф Маркварт, Армин Вегнер—в Германии и многие другие прогрессивные деятели почти во всех странах мира. Но голос этих благородных людей был чужд и непонятен озверелым бандитам. Турецкие захватчики продолжали свое черное дело. В 1918 г., когда их войска ворвались в Закавказье, здесь также началась массовая резня мирного, безоружного армянского населения. Погромы, избиения имели место и в последующие годы.

Казалось, пришел конец целому народу, народу древнему, культурному, трудолюбивому. Но как жестоки и беспощадны ни были палачи, они все же не смогли сломить его дух и осуществить свои зловещие планы.

Великая Октябрьская социалистическая революция, установление Советской власти в Армении положили конец вековым страданиям армянского народа. Была окончательно устранена грозная опасность массовых избиений, висевшая над ним.

Весьма примечательно, что еще в декабре 1917 г. В. И. Ленин специально занимался вопросом западных армян. 29 декабря Ленин руководил заседанием Совнаркома, на котором обсуждался этот вопрос\*\*. В известном декрете Совета Народных Комиссаров о «Турецкой Армении», подписанном В. И. Лениным 31 декабря 1917 г., Чрезвычайному Комиссарию по делам Кавказа Степану Шаумяну поручалось оказать всяческое содействие армянам-беженцам, «насильственно высе-

\* «Наши достижения», М., 1929, № I, стр. 31.

\*\* См. В. И. Ленин. Сочинения, т. 26, стр. 517.